

# DÉLSOMOGY

Megjelenik Szigetvárott hetenkint egyszer: Vasárnap.

Előfizetési árak:  
 Egész évre . 8 korona. — Félévre . 4 korona.  
 Negyedévre . 2 korona 50 fill.  
 — Egyes példány ára 20 fillér. —

Felelős szerkesztő:  
**BÁRVÁRTH GYULA.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
 Igmándy-utca 60. szám.  
 Kéziratot vissza nem adunk.  
 Nyílt-tér garmond sora 40 fill.

## Zrinyi-nap ünneplése.

Irta: **Bali Sándor.**

E lap múlt vasárnapi számának vezető helyén tartalmas közlemény panasolja el a közönyösséget, mellyel Szigetvár több egyesülete és közönségének színe-java szeptember 6-án érdeklődés és ünneplés nélkül — egyszerűen szokásból — nézi meg a kivilágított, két koszorúval díszített Zrinyi szobrot és meghallgatja egy embernek: a felkért szónoknak lelkesedését.

Igazat mond a cikkíró, hogy Szigetvárnak ez az ünnepe „formában is, tartalomban is még mindig szegényes s éppen azért hatástalan is.”

Zrinyi neve és hősi fészke Szigetvár, a magyar hazaszeretnek oly igéi, melyek áttörnek a Kárpáteken meg az Adrián és magasztos példát hirdetnek országoknak, világnak.

Isten után a haza fogalma az, mit a legforróbb szeretet, az imádás tanaival hirdet a család, az egyház, az iskola és az egész társadalom.

Az Istenimádásnak megvannak a kegyeletes helyei, ahová elzarándokolnak a bucsujárók ezrei, hogy hála-és kérő-

imákat, zsolozsmákat vigyenek a szent helyre. Ezrével, hosszú utakat tesznek az emberek zarándok csapatai Rómába, Mekkába, Medinába és a Szent Földre. Vallási áhitattal, görnyedve bujkálnak a katakombákban: a régi keresztények földalatti sírvárosában azért, hogy egy-egy szentnek meglássák a porhelyét. Előre szervezik, vállalatok hirdetik országszerte az ilyen zarándok utakat, melyek az együtt-érzőket elvezetik az Istenimádás példányképei: a vértanuk sírjához.

Isten után mindig a hazát emlegetjük! És méltán, mert a hazaszeretet szent eszméinek is megvannak a vértanui és kegyeletes helyei. Ezekre azonban napjainkban csak az eltévedt vándor akad rá, vagy egy-egy iskolás csapatot vezet el hozzájuk a tanító, hogy bemutasson és adjon egy rögzítő helyet a fiatal, lelkesedő szíveknek.

A magyar hazaszeretet imádságos bucsuhelyei között kétségtelenül Szigetvár van az első helyen. A régi bástya és a szegényes emlék dűledezhetnek, de nem szabad velök a megemlékezésnek elenyészni.

Szigetvár előljárósa az egyetlen erkölcsi testület, amely a nagy ke-

gyeletet még őrzi és ünnepli, mert — bizony — ha városatyáink szónokot nem keresnének, megtörténnék (mint már meg is történt), hogy az ünneplésre összejött kegyeletadó embersereg, utcai bámész csapattá alakul át; de Zrinyi napján lelkesítő szót nem hall.

Meg kellene mozdulni ezen a napon Szigetvár egész társadalmának, hogy példát adjon a növekvő ifjúságnak, bizalmat a serdülőknek és reményteljes vigaszt az öregeknek. Gyújtani kell olyan eszme-sugarat, amely bevilágítsa és elvezesse legalább a közeli környéket ide: a hazaszeretet Golgotájához.

Nagy ünneppé kellene és lehetne avatni ezt a napot. Csak jó akarat, igaz érzés és munkakedv kell az ünnep rendezéséhez.

Alakuljon meg Szigetváron egy *Zrinyit ünneplő bizottság*, melyet éventéként jelöljön és bizzon meg a város avval, hogy hirdesse az ünnepet széles körben, rendezzen a szobor előtt nagyszabású ünnepélyt, ossza ki a változatos műsor szebbnél-szebb számain, adjon mindig újabbat és lelkesítőbbet.

Megjönnek aztán majd az ilyen

## A vörös haju.

Irta: **Benda Jenő.**

— A „Délsomogy” eredeti tárczája. —

Egy ur akitől sok tanuságos históriát hallottam, oktatott engem egyszer a következőképen:

— Az ember a legélelmesebb állat. Ahol egyéb teremtmény étlen-szomjan pusztulna, az ember fényesen él és nincs elég nyomoruság, melyből ne találna kivezető utat. Ismertem egy urat, aki abból élt, hogy az elhagyott szivarvégeket gyűjtötte, egy másik szerecsen volt egy panorámában. Ha nem sajnálja érte az egy forintot és a fáradságot, oda kün a városligetben most is láthatja egy polgártársunkat, aki úgy szerzi meg a mindennapit, hogy egy szörnyű nagy

kád vízbe ugrik le a cirkusz tetejeről miután oda fönn előbb petroleummal leöntözték s meggyújtották a hátát.

Kereset tehát van sok és sokféle s ha valaki még is éhen hal, azért hal éhen mert élhettelen volt.

A többi közt ismertem egy urat aki hónapokon keresztül abból élt, hogy vörös volt a haja.

De milyen vörös haj volt ez, én Uram Istenem. Nem is haj már és nem is vörös, hanem egy rött bozót, mely ha a nap rásütött vakító cinóber lánggal égett. S ez a haj még is fölért egy dominiummal s gazdáját az éhenhalástól mentette meg.

Ezzel a vöröshajjal különben Párisban ismerkedtem meg. Ő is koplalt én is koplaltam. A Quartier Latinban ez hozott össze bennünket. Ő festőnövendék volt. Én

szobrász akartam lenni. Egyformán biztunk a jövőben. De a jelenünk egyformán vigasztalan volt, mert a legtöbb nap le kellett mondanunk az ebédről a vacsora reményében, vacsorára pedig rendszerint az a vigaszunk maradt, hogy holnap talán ebédünk. Mi jogon tápláltunk ily reményeket, holott semmiféle keresetünk, semmiféle segélyforrásunk nem volt, azt nem értem. Még kevésbé értem, hogy, még sem haltunk éhen. Egy vagy más módon rendszerint segített rajtunk a kegyes véletlen. Bár nem egyszer veszedelmes közelségébe kerültünk az éhen halásznak, az bizonyos.

Egyszer egy hétfői napon kezdtük meg a koplalást. Szerdán még mindig nem ettünk.

Csütörtökön reggel pedig hiába kerestem a rőthaju ezimborát. Eltűnt. Nem volt

Pontos kiszolgálás!

**Az összes Őszi és Téli Ujdonságok megérkeztek!**

Nagy választék hazai férfikelmékben, különlegességek férfinyakkendők,

Női gallér, szallag derékfűző egyedüli lerakata.

**HEISLER FERENCZ és TÁRSA**

Uri Női és férfi divat üzletében SZIGETVÁROTT.

Szabott árak!

ünnepélyre városunk összes iskolái, egyletei, elfödi akkor a sok virág és koszoru a szegényes emléket, ide jön a környék, meghallja és megérti majd a nagy vendégsereg a mi panaszunkat, elhozza fillereit, hogy növelje azt az ércmennyiséget, amelyből majd megön-tethetjük még a diszes Zrinyi-szobrot is.

### Városi közgyűlés.

A f. hó 10-én délután megtartott képviselőtestületi ülésen, a távollevő városbíró helyett *Pandurits* István helyettes bíró elnökölt. S miután a főjegyző személyes ügyéről is szó volt, ennél fogva az előadó *Fejes József* adóügyi jegyző volt.

A gyűlés megnyitása után előadó jelentti, hogy dr. *Pete Márton* kaposvári ügyvéd miután megbetegedett, helyette a Zrinyi-emléknél a szónoklatot *Izsák Aladár* jádi ev. ref. lelkész volt szíves megtartani, kinek az előadó javaslatára jegyzőkönyvi köszönetet szavaztak és erről értesíteni fogják.

Ezután elhatározták, hogy a Magyar aszfalt részvénytársasággal a vasuti utcának jókarban való tartására a lejáráti határidőn túl, nem szerződnek, miután nevezett társaság magas évi pausalét kér.

A mult hónapban töltötte be *Vargha Sándor* főjegyző a 25-ik évet városunk szolgálatában. Ez alkalommal mi sem mulaszt-hatjuk el, hogy őszinte jókívánságunkat, ne tolmácsoljuk e lap hasábjain is és egyuttal elismerésünk kifejezése mellett kívánjuk, hogy még sokáig munkálkodhasson közre városunk javára derék főjegyzőnk. E jubila-ris alkalomból kifolyólag az előjárósági ta-nácsülés egyhangu megbízása folytán *Fejes József* jegyző, mint ezen ügy előadója a kö-vetkező javaslatot terjeszté elő: *Vargha Sándor* főjegyző a mult hóban ülte *Sziget-vár* jegyzőjévé történt megválasztásának 25 éves évfordulóját. Tekintettel arra, hogy ezen idő alatt igen sokat tett fejlődött köz-ségünk előre haladásában és ebben neki fő-érdeme van, — de megválasztása óta sem-miféle fizetésemelésben nem részesült, tehát ez alkalommal javasolja az elő járó-

ság, hogy hosszú szolgálatában szerzett ér-demei elismerésül 400 korona évi személyi pótlékot szavazzon meg neki a képv. testület.

Dr. *Szabó István* képviselő megleghangu felszólalása után, ki a főjegyző érdemeit méltatja és a javaslat elfogadását indítvá-nyozza, erre egyhangulag kimondta a képv. testület, hogy az évi 400 kor. személyi pótl-ékot a jövő év január 1-étől kezdve *Varg-ha Sándor* főjegyzőnek megadja.

Majd ezután kimondták, hogy a Szerb utczában a háztulajdonosok költségén téglajárdát csináltatnak.

Előjáróság bemutatta a *Szigetvár* és széhénfai vadászterületek bérbeadására vo-natkozó árverési jegyzőkönyvet, mely szerint a két határt 821 kor. évi bérért dr. *Kriszt Béla* ügyvéd vette ki. A szerződést a képv. testület jóváhagyta.

Most egy hazafias szép indítvány kö-vetkezett, aminek valóban mi is örvendünk. *Borcnkay* Kálmán képviselő ugyanis azt indít-ványozta, hogy a pécsi országotnak egy ré-sze, a 221. számtól a 236-ig *Kossuth Fe-rencz* utca nevet kapjon — Ennek kapcsán az előjáróság javaslata az, hogy az egész pécsi országot utca neve, a hazafiai érde-mekben tündöklő *Kossuth Ferencz* m. kir. kereskedelmi miniszter ur nevére *Kossuth Ferencz utca* névre legyen átváltoztatva. Lel-kesedéssel egyhangulag elfogadták ezt és utasítva lön az előjáróság, hogy a megfelelő utcajelző táblákat minél előbb szerezzék be és azok elhelyezéséről is gondoskodják.

A villamos világításra vonatkozólag *Krausz Béla* pécsi mérnök ajánlatát egyelő-re mellőzik, miután *Fischmann Adolf* hely-beli lakos gőzmalomtulajdonos is foglalkozik ezen tervvel és így a község jól felfogott érdeke az, hogy ezen ügy egyelőre függőben maradjon mert a helybeli ipart támogatni első köteleességünk. Különben folyamodót úgy értesítették, hogy időközönként érdeklődjön ez ügyben.

A kir. tanfelügyelő értesítette az elő-járóságot, hogy báró *Biedermann* Rezsőné az általa építtetett polg. leány iskolát be is rendezi.

Ennél fogva főjegyző indítványozza, hogy a nemesszivü *Báróné* képmását élet-

nagyságban olajba festessék meg egy mű-vésszel a község költségén és az általa lé-tesített iskolában annak ünnepélyes megnyi-tásakor helyezték el.

Egyhangulag elfogadták és az ünnep rendezésére bizottságot küldtek ki, melynek tagjai: *Walde Lajos* bíró, *Vargha Sándor* főjegyző, Dr. *Szabó István*, *Duchon Ödön*, dr. *Kriszt Béla*, *Oscodál János*, *Herczegh József*, *Oscodál Gusztáv*, *Valentényi György* és *Bali Sándor*.

A vár utcai csatornák kijavitása asz-faltból 1780 K 59 fillérbe, téglából pedig 748 koronába kerülne. Ez ügy tárgyalásánál dr. *Kriszt Béla* az aszfalt csatorna építését indítványozza, ezzel szemben *Duchon Ödön* és dr. *Szabó István*, képviselők egy korábbi határozat fentartását sürgetik, mert szerin-tük, a kérdésben forgó csatornák újra épi-tése nem szükséges, mert azok csekély költ-séggel kijavíthatók. A felállással történt sza-vazás után dr. *Kriszt* indítványát elvetették és kimondták, hogy a csatornákat csak ki-reperálják.

Ezek után még több apróbb dolgokat intéztek el, majd illetőségi és települési ügyek tárgyalásával végződött a közgyűlés.

## H I R E K.

### Pesti rigmusok.

#### Vege a nyárnak.

Meleg van még mint nyár közepén  
S naptár szerint még tart a nyár!  
De hőség és naptár dacára  
A nyárnak, látom, vége már.  
Naponta telve érkezik meg  
Északról s délről a vonat  
És látni a bőrdöng-hegyek közt  
Piros, napsütte areokat!

Porolnak, mosnak, tisztogatnak  
Mindenfelé, hogy nézni kin,  
S ezrétől a tárt ablakoknak  
Csak úgy gomolyg a naftalin.  
A kő színházakban lezajlott  
Immár az első premiér,  
És alkonyatkor telve néppel  
A korzó és a sétatér.

talalható sehol sem, ahol eddig egy t vár-tuk a jó szerencsét.

Rejtély volt, hova tűnt el ily hirtelen.  
De nem értem rá, hogy ezzel a rejtélyvel törődjem. Elég volt nekem a magam baja.

Czélátalanul ödöngtem az utczakon. Már délután, az estu órák felé járt az idő, mikor két fordulónál a boulevard keresztezésénél rá bukkantam a nagy meglepetésre.

Egy fényes kávéház teraszához tódul a nép, nevetve egymást lökdösve. Akaratla-nul is figyelmessé tett ez a sokadalom. Mi lehet ott? Bolond! Bolond! „És az ilyet szabadon hagyja a rendőrség!” Ni, most „málnaszörpöt rendelt! Szalmaszálon szűr-esőli!” — hangzott a tömegben.

Közelebb furakodtam.

Egy legutolsó divat szerint öltözött ele-gáns fiatal ember körül csoportosult a nép, aki rendületlen komolysággal szűrösölte szal-maszálon keresztül a málnalét. Feje fedet-len volt, kalapja hanyagul egy székre dobva előtte hevert, szép gesztenye színü haja lágy

csigákban omlott az egyik oldalon vállára a másik oldalon pedig . . . Uramfia! ugyan ez a haj rőt vörös színben világolt s a ragyogó napsugárzásban vad ezinóber fényvel égett! Ilyen haj csak egy van a világon! Megdörzsöltem a szememet: valóban ő az, felemás haju előkelő ur az én barátom, aki tegnap még rongyos volt mint én s velem együtt éhezett.

Álmélkodva bámultam rá. Ime most föláll! Ime most beszélni kezd:

— Uraim és hölgyeim! Saját tapasztalatomból szabad legyen ajánlanom a „Non plus ultra” hajfestő szerit. Kapható: Rue Baltignolles Nro. 50. Kapható bármilyen színben. Nagy tegely ára 10 frank. Kis tegely ára 6 frank. Tökéletesen ártalmatlan!

A tömeg éljenzett, nevetett, tapsolt, ő pedig leült és komolyan szűrösölte a málnaszörpöt. Mellé furakodtam.

— Ah, te vagy! — mondotta örömtel-jes meglepetéssel.

Néhány perez mulva egy kis koreshmá-

ban ültünk, ahol az ő felemás haja és az én mértéktelen evésem nem keltett a szük-ségesnél nagyobb feltűnést.

Most fejezte be a históriát:

— Először meglepett — mondá — az ajánlata. Azután megtetszett és felesaptam. Megkötöttük a szerződést. Kapok naponta husz frankot ruhát és lakást. Hát nem bolond lettem volna, ha el nem fogadom?

Igy áll az én barátom, haja egyik felét mindennap más és más színre festve, mint-egy-hét hónapig. A hetedik hónapban egy képe nagy sikert aratott a szalonban. Ettől kezdve a „Non plus ultra” czéggel megsza-kitott minden összeköttetést, szédületes gyor-san emelkedett pályáján felfelé, ma Fran-ciahon egyik legelőkelőbb festője.

De mi lett volna belőle ha a feje csak talentumot rejt magában s nem termel a rőt színü hajzatban egy csengő arannyal ka-matozó dominiumot?



S vasárnap délből színt' veszélyes  
A Kossuth-utcán járni már,  
Az ugynevezett mafla-sarkon  
Monoklis ifjak száza vár.  
Ni, ott!... Mi az?... Csoportosulnak!  
Valami történt!... annyi szent...  
Ah nem! Csak az, hogy a tömegben  
Polónyi Géza megjelent.

Ni, a kíváncsiak csoportja  
Széjtátva hogy bámulja őt,  
Pedig most is, nagy ur korában,  
Két lábon jár, mint azelőtt.  
Az orra és főkép a szája  
A régi, mind a régi még,  
Csupán az udvarlók csapatja,  
Az jócskán — megnövekedék.

Elég példát hoztam fel arra,  
Hogy a szép nyárnak vége van,  
Hogy vége a vakációnak,  
Dolgra fel hát, komolyan!  
Dolgra fel! Sok ám a munka!  
És megnőtt a restencia.  
Dolgra mind, ki e hazának  
Igaz, derék és hű fia!

Fenő.

— **Kossuth Ferencz-utca Szigetváron.**  
Örvendetes tudomásul vettük, hogy a képviselőtestület legutóbbi közgyűlésén elhatározták, miszerint az eddigi pécsi országut utczát *Kossuth Ferencz* nevére fogják elnevezni. Nagyon szép!

— **Személyi hír.** *Andrássy* Sándor gróf f. hó 14-én délután városunkba érkezett, honnét rövid tartózkodás után sz. mihályfai birtokára hajtatott. A Gróf tegnap már visszautazott a fővárosba.

— **Jegyzők közgyűlése.** Somogyvármegye jegyzői Kaposváron, a vármegye székházának nagyszobájában 1906. évi szeptember hó 22-ik napján d. e. 9 órakor rendes közgyűlést és ugyancsak Kaposváron a vármegye székházának kistermében 1906. évi szeptember 21-én d. u. 4 órakor választmányi ülést tartanak.

— **Verekedés az erdőben.** F. hó 9-én délután a dombói erdőben *Szilovics* Markó potenyi lakos megtámadta *Szinyákovics* Lukácsot és a kezében levő doronggal alaposan elverte. Feljelentették a bíróságnál.

— **Mikor lesz a sorozás?** Mint előre jeleztük, Somogyvármegyében a fősorozások — amelyekben az 1883., 1884. és 1885. évben született hadkötelesek állanak elő — október hónap 10-én kezdődnek és november hónap végéig tartanak. A sorozást két bizottság fogja teljesíteni. Az I-ső sorozó bizottság következő járásokban működik: A *Szigetvári* járásban november 8., 9., 10., 12. és 13-án; polgári elnök *Kriszt* Béla dr.; hadkötelesek száma 698. A *barcsi* járásban november 15., 16., 17., 19. és 20-án; polgári elnök *Piszár* Antal dr.; hadkötelesek száma 703. A *nagyatádi* járásban november 22., 23., 24., 26., 27. és 28-án; polgári elnök *Széchenyi* Aladár gróf; hadkötelesek száma 932. A polgári sorozó orvos *Szaplonczay* Manó dr. vármegyei tisztifőorvos, esetleg helyettese.

— **Befizetett adók.** A kir. pénzügyigazgató jelentése szerint az elmúlt hóban egyes adó befizetett: a kaposvári m. kir. adóhivatalnál 265222 kor. 64 fillér, a *Szigetvári*nál 122230 kor. 21 fillér, a csurgóinál 511888 kor. 67 fillér, a lengyeltótinál 64844 kor. 24 fillér, a marcalinai 76885 kor. 48 fillér, a nagyatádinál 119311 kor. 72 fillér, a tabinál 100977 kor. 44 fillér, összesen 800660 kor. 35 fillér.

Egybehasonlítva ezt az eredményt a múlt év eme havának eredményével, folyó évi augusztus hóban 682640 kor. 41 fillérrel több adó fizetett be.

— **Lengyel Zoltán kilépett a független-ségi pártból.** *Lengyel* Zoltán orsz. képviselő, levelet intézett *Kossuth* Ferenczhez a függetlenségi és 48-as párt elnökéhez és ebben bejelentette, hogy a pártból kilép azért, mert nézetei nem egyeznek meg a párt mai elveivel.

— **Közegészség megyénkben.** Az elmúlt hóban az általános közegészségügyi állapotok az előző havitól nem különbözött és így jónak volt mondható. Leggyakoribb megbetegedések az emésztő és légzőszervek hurutjai, valamint a váltóláz voltak.

— **Eltűnt vállalkozó.** Szegszárdról jelentik; *Leitersdorfer* Ignác építész vállalkozó, (kit nálunk is ismernek) néhány nap óta eltűnt a városból. *Leitersdorfer* még a múlt évben utlevelet váltott és így valószínű, hogy Amerikába utazott. Az utóbbi időben vállalkozása nagyon rosszul ment, súlyos pénzzavarokkal küzdött és sok adóságot csinált.

— **Goromba director.** Ne gondolja senki, hogy valami vidéki színész trupp directoráról szól az ének. Oh nem! hanem *Bacher* Mórról a baresi sertéshizlalda igazgatójáról, ki f. hó 9-én brutális módon elverte *Laufer* Sándor könyvelőt. Az eset ez: Amint reggel 8 órakor az irodába ment *Laufer*, állítása szerint a főnöke *Bacher* Mór, minden ok nélkül belékötött s szidalmazta. Mire a szegény könyvelő kérte, hogy ne sértgesse tovább. Erre aztán dühbe gurult az igazgató ur és kétszer arcul vágta a részvénytársaság alkalmazottját, sőt vonalzóval is üttötte és fülénél fogva kidobta az irodából a szegény gyámoltalan embert, a ki a beszerzett orvosi látellelet szerint 8 nap alatt gyógyuló testi sérülést szenvedett. A verekedő direktort feljelentették a járásbíróságnál.

— **A fogház lakói.** A királyi ügyész felügyelete alatt levő fogházban jogerejűleg elítelt és vizsgálat alatt álló férfi 78 és nő 9 vagyis összesen 87 volt. Halálozás az elmúlt hóban nem fordult elő.

— **Vonatkések.** A vonatkések, a pécs-barcsi vasútvonalon, már hetek óta napirenden vannak. Nemesak a délelőtti, de különösen az esti vonatok roppant késéssel érkeznek be a szigetvári állomásra. Ez pedig nincsen rendjén. Mert ha helyes a menetrend, akkor ehhez kell alkalmazkodni úgy a vasútnak, mint az utasnak. Valóban már türethetlenné kezd válni ez az állapot. A közönség körében igen sok a jogos panasz e roppant késések miatt. Tehát intézkedjék az államvasutak igazgatósága, hogy e türethetlenné állapot mielőbb megszűnjék.

— **Kitagadta az örökségből.** Sok baja van özv. *Fuchs* Mórné helybeli gyümölcs-árusnőnek gyermekeivel a reájuk várandó örökség miatt. Ezért volt a verekedés szerdán is anya és leánya közt. A bíróságnál tett jelentésből kitűnik, hogy *Krausz* Jenőné édesanyját özv. *Fuchs* Mórnet a lakásán megtámadta, fojtogatta és megverte, de tolvajnak is nevezte, azért mert a megtakarított 100 kor. készpénzt nem akarta neki adni. A bánatos anya sürü könyhullatások közt tette meg panaszát és kijelentette, hogy leányát többé nem ismeri el gyermekének és kitagadja az örökségből.

— **Halálos légycsipés.** Megrendítő szerencsétlenség történt Felsőszentiványon. *Ház* Sándor ottani lakost egy légy megcsipte. Ház a légycsipésre mi ügyet sem vetett. Estefelé erős fájdalmat érzett és lefeküdt. Mire megvirradt, a légycsipés folytán vérmérgezésben meghalt.

— **Ki akar postás lenni?** A kereskedelemügyi m. kir. miniszter pályázatot hirdet 200 növendéki állásra, kiket posta-, távirda segédtisztokká fognak kiképezni. Közülük *huszat* vesz fel a pécsi posta-távírdai igazgatóság és a pályázati kérvényt azon postahivatalnál kell benyújtani, hova a folyamodó magát felvétetni óhajtja. Pályázhatnak 14—16 éves magyar honosok, kik négy középiskolai osztályt elvégeztek. A növendékek a második félévben 15, a második évben 30, harmadikban 40, negyedikben 50 kor. havi napidíj általányt kapnak. Bővebb felvilágosítást a helybeli posta és táv. hivatal főnöke ad.

— **Meghívó.** A szigetvári Kath. Legényegylet f. hó 23-án a Kátai-féle vasúti vendéglő összes helyiségeiben zártkörű *szüreti ünnepély*vel egybekötött *táncmulatságot* rendez. Bétépti-díj személyenként 1 korona. Tagok 20 fillér kedvezményben részesülnek. Kezdeté este fél 8 órakor. Kedvezőtlen idő esetén a mulatság a teremben fog megtartatni. A meghívó kívánatra felmutatandó. Első lépés 20 fillér, utána következők 10—10 fillér. Éjfélkor a szőlőkoszoru kisorsolása. Ellopás esetén 16 kor.

— **Körorvosok kongresszusa.** Az országos orvosszövetség ma 16-án (vasárnap) Budapesten tartja évi kongresszusát. A kongresszust megelőző napon a községi és körorvosok ugyancsak Budapesten értekezletet tartanak, hogy a belügyminiszter által a képviselőház július 19-én tartott ülésén kilátásba helyezett fizetésrendezés, u. n. „orvosi kongrua” tárgyában állást foglaljanak és így értelemben a szövetség kongresszusán föllépjenek, lévén Magyarországon közel 1500 a körorvosok száma, akik még ma is 20—30 krajeáros látogatási díjakért szolgálják több helyen nehéz, felelősségteljes hivatásukat. A vasárnapi országos nagygyűlésen a *somogygyei körorvosok közül számosan vesznek részt.*

— **Elverték egymást.** Két hobbi atyafi f. hó 8-án annyira összeszólakozott, hogy egymást alaposan elverték: még pedig *Rádics* József sérülése az orvosi látellelet szerint könnyű, míg *Tóth* Sándoré súlyos testi sértés.

— **Circus variete American** nevet visel a vásártéren felállított hatalmas circus, mely *Wollner* fivérek igazgatók tulajdonát képezi. Az eddig megtartott előadásokról csak jót mondhatunk. Különösen kitűnik a *Heszler* fivérek bámulatos ügyes kértáncmutatóványaikkal a halálkörben. A légtornászok terén is meglepő ujdonságokat látunk. Nemkülönben a zenebohócok, a balett s számos equilibristikai mutatvány teszik vonzókká az előadásokat. A társulat elsőrendű tagokból áll. Daczára a kissé magas helyűrüknek, a *Wollner* fivérek ezen kitűnő circusza megérdemli a közönség pártolását.

— **Helyreigazítás.** Lapunk múlt számában a polgári leányiskola falába illesztett márvány emléktábla feliratát nyomdánkban tévesen szedték így: „A magyar nevelésnek,“ — e helyett „A magyar nőnevelésnek — helyes és így is van a táblán.

## A közönség köréből. \*)

### A várutczai csatorna ügye.

#### Szegény a communitás.

A várutczai csatorna ügye készlet arra, hogy a közérdekében felszólaljak s ez uton is felhívjam azok figyelmét, kiket illet.

A képviselőtestület legutóbbi közgyűlésén lekerült a napirendről *Duchon* Ödön képviselő ur utólagos fellépése következtében a várutczai csatorna elkészítésének már egy ízben megszavazott ügye, mert a *communitás szegény*, és nem áldozhat egy pár száz

\*)Ezen rovatban közérdekű felszólalásokat díjtalanul közlünk, de a felelőség a beküldőt terheli.

koronát ezen ép oly dögletes, mint szegényes csatorna újból kiépítésére.

Helyes!! *Szegény a communitás.* Mi nem csak hatásvadászat céljából hangoztatjuk, de szívünk mélyéből át is érezzük ezen phrasis igazságát. Azért elvárjuk Duchon Ödön képviselő urtól, hogy midőn a vízvezetéknek az ő kedvéért tengeri kigyóvá kinőtt ügye tárgyalásra kerülend, ugyanezen tenorból fog a zöld asztal mellett plaidirozni. — Mert tetszik tudni „*quod uni justum, alteri aequum*”.

Igen is! szegény Szigetvár közönsége. Nem szívesen előlegezi véres verejtékkel szerzett fillérjeit egy bizonytalan — és éppen nem életszükségletet képező kényelmi vállalatra, csak azért; hogy egyik másik ur római fürdőt rendezzen be magának; avagy éppen hollandi kertészetet erigáljon öntözésre. Aztán hol van megírva, hogy a forrás egy szép reggelre nem apad ki?! Ki biztosít bennünket a vízvezetékkel karöltve járó csatornázás költségei ellen?! Bizonyára senki. S ki ezeket megszívleli, és a kinek szíve a szegény communitásáért valóban vérezni tud; az nem akarhatja annak fillérjeit igénybe venni, csak azért, hogy uri szenvedélyeinek áldozhasson

Valóban érthetetlen az előjárásnak ez ügyben tanusított eljárása és egyik-másik urral szemben való előzékenysége. Félnek-e tőlök? vagy lelkesednek értök?! Itt az ideje, hogy a város szegénye a kut felett álló fabódé eltisztuljon és a közgyűlésnek már tavaly meghozott határozata végre is hajtassék.

Mindezeket *Sine ira et studio* irtam. Mérges vagyok ugyan, de nem haragszom, mert él bennem és az összes várutezai lakókban a hit, hogy nem ugyan jelen cikkeske — de a lelkiismeret és kötelességérzet nyomása alatt felfognak óbrenni mélységes álmukból a közegészségügy szigetvári hivatott — vagy legalább is hivatalos közegei és a helyzet magaslatára helyezkedve jelentésüket az illetékes közigazgatási hatóságnak megteendik, hol nem fog késni az üdvös intézkedés; minek következtében a várutezai bűz legalább hivatalosan el fog tűnni?!

Nem rég látott napvilágot e lap hasábjain egy czikk; mely korszakot alkotó döntést provocált. Ugyanis e czikk következtében a „Nagysád” megszólítás a szigetvári leány polgári iskolából egyszer — s mindenkorra ki lett tiltva. Így ma már mindenki a czikkiróban a czimkórság ellenségét és az egyenlőség győztes bajnokát üdvözli; és czélját elérte.

Vajha hasonló eredményt producálna jelen utcazi kirohanásom is. Lehet, igen, lehet, nem! De akár igen, akár nem; maradok többet magammal a világos miniszteri rendelet ellenére adóhátralékért megexequált

várutezai lakos.

## Gabona-piacz.

Fuchs A. Fia gabona keresk. jelentése szerint

Árak 50 kilogramonként értetődnek,			
Szigetvár, 1906. szeptember 14-én.			
Buza új	— K.	6 50	6 80
Rozs	„	5 50	5 60
Árpa	„	5 50	6 —
Zab	„	6 —	6 30
Tengeri ó	—	6 —	6 50
Bab	—	9 —	— —

Kiadja a szerkesztőség.

2253. tkvi.

1906. sz.

### Árverési hirdetményi kivonat.

A szigetvári kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Pottyondy Anna férj. Kubinyi Sándorné és társai pécsi lakos végrehajthatónak Körtés János és kiskoru társai végrehajtást szenvedők elleni 400 kor. tőkekövetelés és járulékaik iránti végrehajtási ügyében a kaposvári kir. örvényszék (a szigetvári kir. járásbíróság) területén lévő Zsibót község határában fekvő a zsibóti 396 sz. tjkvben A. f. alatt felvett 701 hrsz. (szőlő és pince) ingatlanra az árverést 1310 kor.-ban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1906. évi november hó 8 napján délelőtt 10 órakor Zsibót községben a községi birói háznál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10 %-át vagyis 131 koronát készpénzben, vagy az 1881: LX, t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX, t. cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Szigetvár, 1906. évi aug. hó 25-én.

Batta Béla kir. járásbíró hivatalból távol:

Polgár

kir. albiró.

**Mig a készlet tart!!**

**Kristály tiszta virágméz**

kapható:

**OESTERREICHER ADOLF**  
tanitónál SZIGETVÁROTT. 1-1.

## Értesítés!

Az összes  
**őszi és téli**  
**ujdonságok**  
nagy választékban  
raktárra érkeztek.

## DEUTSCH DÁVID FIA

divatáruházában

SZIGETVÁROTT.

### Kiadó lakás.

A főutcán az izraelita hitközség tulajdonát képező **589. számú**  
házban **2, esetleg 3 szobás**

### emeleti lakás

folyó évi október 1-től kiadó. <sup>2-1.</sup>

**52 év óta fennálló**  
**czukrásüzletemet,**  
**házzal együtt eladom.**

Bővebb felvilágosítással szolgál:

**Vörös Vince**

czukrász SZIGETVÁR.

## Malom bérbeadás.

A baranyaszentlőrinci uradalomhoz tartozó, Baranyaszentlőrincen lévő 2 kerekű

**VIZI MALOM**

folyó év November hó 1-től kezdve három, esetleg 6 évre bérbeadó.

Értekezni lehet az uradalmi számtartóságnál Baranyaszentlőrincen.

**Mit igyunk?** hogy egészségünket megóvjuk, mert csakis a természetes szénsavas ásványvíz erre a legbiztosabb óvószert. Elsősorban az I-sőrendű természetes szénsavas

natrontartalmu ásványvizet a **MOHAI**

**ÁGNES-**

**FORRÁS-t,** mely ideges gyomorhaj, légeső-, tüdő-, gyomorerős bélihurut, csontlágylás, vesese- és hólyagbántalmak eseteiben 26 év óta kitűnő eredménnyel használtatik és ragályos betegségektől, mint typhus, cholera megkíméltek azok, akik közönséges ivóvíz helyett a bacteriummentes mohai ÁGNES-forrás vízzel éltek.

Számos orvosi szaktekintély által ajánlva. Elismerő nyilatkozatok a forrás leírásának ismertető füzetében olvashatók. Háztartások számára másféltizesnél valószínűleg nagyobb üvegekben minden kétes értékű, mesterségesen szénsavval telített víznél, sőt a szoda víznél is olcsóbb, hogy az ÁGNES-forrás vizét a legszegényebb ember is könnyen megszerezhesse és hogy bárki által olcsón beszerezhető legyen, már a vidéki nagyobb városokban is lerakatok szerveztettek, ugyanott a forrás leírásának ismertető füzeté ingyen kapható. A forrás kezelőség. — Kapható minden fűszerüzletben és elsőrangú vendéglőben. Kedvelt borvíz!

Nyomatott Kozary Ede gyorssajtóján Szigetvárott.